
Esercizi 

Preparazione alla II prova in itinere 
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2 
ARGOMENTI PRINCIPALI 

Esercizi: 

• Schemi a blocchi – funzioni di 
trasferimento 

• Tracciamento diagrammi di Bode e di 
Nyquist (casi semplici) 

• Analisi di stabilità di sistemi ad anello 
chiuso (applicazione criteri di Nyquist e 
Bode) 

• Calcolo di margine di fase e margine di 
guadagno 

• Prestazioni statiche e dinamiche dei 
sistemi di controllo 

• Guadagno statico delle funzioni di 
sensitività S(s) e sensitività 
complementare F(s) 

• Poli dominanti di S(s) e F(s) 

• Tracciamento qualitativo del diagramma 
di Bode del modulo di S(s) e F(s) 

• Approssimazione di F(s)  

• Risposta di F(s) a segnali a scalino 

• Risposta di S(s) e F(s) (a regime) a 
segnali sinusoidali 

 

Teoria: 

• Teorema della risposta esponenziale e 
della risposta armonica; 

• Criterio di stabilità per sistemi ad anello 
chiuso di Nyquist 

• Criterio di stabilità per sistemi ad anello 
chiuso di Bode 

• … 
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G(s) e H(s) hanno 
guadagni positivi 
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𝒚𝒐 𝑭(𝒔) 

ES 1 

- 

- 

- 

- 
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Si consideri lo schema a blocchi in figura: 
 

a) Si calcoli la funzione di trasferimento complessiva tra l’ingresso u(t) e l’uscita y(t). 
b) Per garantire l’asintotica stabilità dello schema complessivo è necessario che A(s), B(s) e/o 

C(s) siano asintoticamente stabili?  

ES 2 
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10 
ES 3 

Si consideri il sistema di controllo descritto dallo schema a blocchi: 

 

 

 

 

 

Dove G(s) è la f.d.t. di un sistema di ordine 2 i cui diagrammi di Bode di modulo e fase sono i 
seguenti.          
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3.1 La funzione di trasferimento G(s) 
a) presenta poli instabili? 
b) è a fase minima? 
c) è strettamente propria? 
d) ha tipo g=1? 
e) Qual è il grado relativo di G(s)? 
f) Qual è il guadagno di G(s)? 
g) Qual è il polo dominante di G(s) e quanto vale la costante di tempo ad esso associata? 

 
3.2 Dire, motivando la risposta, se il sistema retroazionato è asintoticamente stabile nei seguenti casi 
 
a) 𝑅 𝑠 = 0.5 

b) 𝑅 𝑠 =
0.01

𝑠
 

c) 𝑅 𝑠 = 0.5
1+10𝑠

𝑠
 

 
3.3 Dire, motivando la risposta, quale tra i tre controllori garantisce migliori prestazioni in termini di 
errore a transitorio esaurito a fronte di una variabile di riferimento variabile a scalino 𝑦𝑜 𝑡 = 𝑠𝑐𝑎(𝑡).  
 
3.4 Dire, motivando la risposta, quale tra i tre controllori garantisce migliori prestazioni dinamiche (per la 
risposta a scalino del punto precedente). 
 
3.5 Supponendo che 𝑑 𝑡 = sin⁡(0.01𝑡), 𝑛 𝑡 = sin⁡(10𝑡), quali sono gli effetti di questi disturbi sul 
segnale di uscita? 
 

ES 3 
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